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Aufgabe 41 (3 Punkte)
Gegeben sei die Verteilungsfunktion der Standardnormalverteilung;:
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Lesen Sie fiir eine NV (0, 1) verteilte Zufallsvariable Z die Werte a, b, ¢ € R aus obiger Tabelle heraus:
(a) P(1Z] < a)=0,95.
(b) P(Z >b)=0,98.
(c) P(|Z] < ¢)=0,90.

Aufgabe 42 (3 Punkte)
Bei einer Erhebung iiber die Urlaubsdauer von Familien mit Kindern in der Bundesrepublik
Deutschland wurde in einer Stichprobe von 1000 Familien (mit Kindern) eine mittlere Urlaubs-
dauer von 16,8 Tagen mit einer Streuung von 8,2 Tagen ermittelt. Berechnen Sie das zweiseitige
Konfidenzintervall zum Niveau a = 0, 95.

Aufgabe 43 (3 Punkte)
Bei der Shell Jugendstudie 2006 wurden 2532 Jugendliche unter anderem iiber Europa und zur
Globalisierung befragt. Dabei kam heraus, dass 32% der Jugendlichen einen Zusammenschluss der
europaischen Lander zu einem Nationalstaat befiirworten wiirden. Zudem gaben 24% der Jugend-
lichen an, sie konnen mit dem Begriff Globalisierung nichts anfangen.

(a) Berechnen Sie ein einseitiges Konfidenzintervall der Form [a, 1] mit a € R zum Niveau a =
0,98 fiir den Anteil der Jugendlichen, die an einen gemeinsamen européischen Nationalstaat
glauben.

(b) Berechnen Sie ein zweiseitiges Konfidenzintervall zum Niveau a = 0,90 fiir den Anteil der
Jugendlichen, welchen der Begriff Globalisierung nichts sagt.

Aufgabe 44 (3 Punkte)
Gegeben seien auf dem Intervall [a, 3a] unabhéngig identisch gleichverteilte Zufallsvariablen X7, ..., X,
n € N und a € R. Wir m6chten nun den Parameter
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mit Hilfe von Realisierungen von Xy, ..., X,, schitzen. Geben Sie eine geeignete Schéitzung dafir
an und zeigen Sie, dass die Schétzung erwartungstreu und stark konsistent ist.
Hinweis: Modifizieren Sie den Schétzer aus der Vorlesung.



